

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Пичугина Сергея Алексеевича
«Особенности развития межгосударственных отношений
между Федеративной Республикой Германия
и Российской Федерации в 2014-2024 гг.»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата политических наук
по специальности 5.5.4. «Международные отношения,
глобальные и региональные исследования»

Актуальность диссертационного исследования С.А. Пичугина обусловлена необходимостью комплексного понимания факторов, предопределивших резкий разворот российского вектора внешней политики ФРГ, который стал важным явлением всей системы современных международных отношений. Несмотря на значение этой темы для российской внешней политики, в отечественной науке недостаточно изучены на эмпирическом материале и не в полной мере теоретически осмыслены источники и механизмы метаморфозы германской политики от взаимовыгодного сотрудничества с РФ к явно выраженному антироссийскому курсу, который правительство ФРГ проводит как самостоятельно, так и с задействованием институтов ЕС.

С теоретической точки зрения важным является предлагаемое С.А. Пичугиным понимание современной антироссийской политики ФРГ, как логичного продолжения той внешней политики, которую это государство проводило на протяжении всего своего существования в нынешнем виде, будучи изначально созданным под диктовку США, Великобритании и Франции на территории трех западных оккупационных зон в качестве своего рода форпоста наступательной политики на восточноевропейском направлении. В этой логике за этапом «воссоединения Германии», а фактически присоединения Восточной Германии к Западной, и кампании по форсированному вступлению стран Восточной Европы в НАТО и ЕС, следует попытка превращения Украины в плацдарм проведения дальнейшей агрессивной антироссийской политики, основанной на идеологии реваншизма и связанной с пересмотром итогов Второй мировой войны.

Не менее ценно, что С.А. Пичугин на обширном круге фактических данных, почерпнутых из восьми групп источников, анализирует реализацию такого курса в его конкретных проявлениях, выделяя ключевые факторы этого процесса и раскрывая механизмы их воздействия на выработку и проведение

внешней политики ФРГ. Основываясь на теоретических посылках, подтверждаемых анализом эмпирических данных, соискатель выделяет период 2014-2024 годов как отдельный этап внешней политики ФРГ на ее российском направлении и раскрывает содержание этого этапа как переходного. С этой точки зрения работа С.А. Пичугина выступает пионерной, поскольку предложенные им подходы могут быть использованы при анализе аналогичных разворотов внешней политики других государств Европы и мира. Можно дискутировать о конкретном наборе признаков выделения переходного периода внешней политики ФРГ, о хронологических рамках этого периода, предлагаемых автором, хотя эти рамки представляются весьма обоснованными фактически и оправданными с позиций методов исторической хронологии. Однако заслугой исследователя надо признать проведение им достаточно законченного теоретико-практического анализа такого сложного политического явления, каким является разворот внешней политики ФРГ.

Следует отметить также предложенное диссертантом понимание быстрого изменения конфигурации системы факторов внешней политики за счет перехода ее в доминантное состояние. Автор рассматривает в качестве доминирующего фактора выделяемого им периода украинский кризис, отмечая, что сам этот кризис тоже представляет собой новый этап развития исторического конфликта интересов. Исследователь также показывает, как некоторые другие факторы, ранее игравшие стабилизирующую роль, под воздействием доминанты перестали выполнять демпферную функцию или даже превратились в катализаторы эскалации конфликта с Россией.

Сильной стороной работы С.А. Пичугина представляется анализ воздействия на двусторонние германо-российские отношения внешних факторов, в частности, отношений между ФРГ и США и взаимодействия в рамках ЕС. Автор исследования показывает сложность германо-американских отношений и попытки проведения правительством Германии относительно самостоятельной политики по ряду направлений и конкретных вопросов. Однако в основном, включая отношения с Россией и позицию по украинскому кризису, внешняя политика ФРГ остается зависимой от США. Анализируя отношения внутри ЕС, диссертант характеризует динамику роли ФРГ в Евросоюзе и показывает, что руководство Германии, с одной стороны, использует институты ЕС для придания своей политике более высокого, «общеевропейского» статуса, но, с другой стороны, вынуждено корректировать свою позицию под давлением других членов Сообщества.

В автореферате диссертации представлены также выводы автора о наличии конфликта интересов ФРГ и РФ в разных регионах планеты. Исследователь оценивает большинство таких узлов потенциальной

напряженности, как находящееся в «холодной» стадии, но выступает с прогнозной оценкой о возможности мобилизации конфликтного потенциала, и такой прогноз выглядит более значимым в свете наблюдаемой дальнейшей эскалации германо-российских отношений.

С учетом научной новизны исследования С.А. Пичугина и ее высокой актуальности некоторые положения его работы неизбежно оказываются дискуссионными, причем оценить точность отдельных тезисов можно будет только по прошествии времени. Так, хронологические рамки переходного периода могут быть уточнены только после того, как в полной мере оформится и будет реализован внешнеполитический курс нынешнего правительства ФРГ, а равно и определится степень раскрытия потенций институтов внутренней политики.

Отмечая весьма широкий охват рассматриваемых в диссертации факторов формирования внешней политики ФРГ на российском направлении, имеет смысл, в то же время, указать, что автор исследования не учитывает влияние такого фактора, как наличие конфликта интересов Германии с рядом других европейских стран. В частности, свою роль играют глубокие исторические германо-польские противоречия, которые по итогам Второй мировой войны были институализированы под воздействием СССР, а в настоящее время становятся темой политической повестки и обладают серьезным конфликтным потенциалом. Учет этого фактора в числе внешних по отношению к двусторонним отношениям ФРГ и РФ мог бы дополнить проведенный автором анализ.

Характеризуя нарастание русофобии в германском обществе и убедительно показывая глубинный характер антисоветских и антироссийских установок в массовом сознании жителей ФРГ, диссертант обходит вниманием отношение к «русским немцам», при этом Россия входит в первую тройку стран происхождения мигрантов в Германии. Выходцы из России и русскоговорящие играют важную роль в партии «Альтернатива для Германии», что среди прочего ставится в упрек АдГ. Рассмотрение этих аспектов темы дополнило бы анализ состояния общественного сознания ФРГ.

Несмотря на частные замечания и наличие дискуссионных моментов, диссертация С.А. Пичугина заслуживает высокой оценки. Работу отличает выбор автором актуальной темы, самостоятельный взгляд на поставленные проблемы, широкий политологический и исторический кругозор диссертанта, оригинальная разработка темы, проведенный анализ широкого круга источников, владение методами анализа источников и умелое использование этих методов, теоретическая и практическая значимость сделанных выводов.

Выносимые на защиту положения четко сформулированы и обоснованы убедительными аргументами.

Диссертация С.А. Пичугина «Особенности развития межгосударственных отношений между Федеративной Республикой Германия и Российской Федерации в 2014-2024 гг.», представленная на соискание учёной степени кандидата политических наук, по актуальности решенных задач, объему проведенных исследований, степени научной новизны и практической значимости результатов полностью соответствует специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» и удовлетворяет всем требованиям пп. 9-14 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата политических наук.

Считаю, что Сергей Алексеевич Пичугин заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Директор благотворительного учреждения «Право и Порядок»
регионального общественного фонда содействию правопорядку,
кандидат исторических наук,

Советник Федерального государственного бюджетного учреждения
«Российская академия ракетных и артиллерийских наук»,
подполковник запаса

Подпись Иванникова О.В. заверяю.

Инспектор по кадрам Тюрина
«22» августа 2025 г.



Иванников Олег Владимирович

22 августа 2025 г.

111123, Москва, Шоссе Энтузиастов, 50А
тел./факс. +7 (495) 6715620
e-mail: orpo1@bk.ru
тел.: +7 (903) 6863924